

校园文化大巡展③

城北学校图书“漂流”书香满园

本报讯 (记者 余娅 通讯员 张琰 何光信) “陈汝佳推荐的《三国演义》写得真精彩啊!”“罗李佳推荐的《青蛙王子》内容真丰富!”……5月3日,平江县城北学校举行“好书推荐卡展示”活动,学生通过“好书推荐卡”将自己喜爱的书推荐给同学。

据悉,城北学校为创建书香校园,提倡“每天与最美好的自己相遇”,将学生在校时间化整为零,力保学生每天课外阅读时间在60分钟左右,包括每天早上20分钟的“晨读”,午休前20分钟的“午间静

读”,每节课前1分钟的“经典诵读”,每天晚上20分钟的亲子阅读。

为了让学生有书可读,城北学校装备了3600余本图书,保证学生人手一本,并在每年的10月开展全校性“漂流式”读书活动。“漂流式”读书特别好玩,我可以把自己喜欢的书给同学看,也可以收到其他同学收藏的“宝贝书。”学生邓亦非告诉记者,“漂流式”读书要求大家交换书本阅读,先是同年级之间班与班“漂流”,然后是年级与年级之间“漂流”。

此外,城北学校还精心组织各类“悦

读”活动:朗诵、吟诵、故事会等活动尽显读书之美,读书笔记、读书心得、诗联竞猜、手抄报等比赛尽显读书之勤,“小书虫”、“小博士”、“书香班级”、“书香家庭”等评比尽显读书之荣。

“悦读”已经成为该校师生的一种自觉行为。城北学校校长刘实明告诉记者,因为“悦读”文化的渗透,学校师生面貌焕然一新,该校先后被评为湖南省“经典诵读示范学校”、湖南省“语言文字规范化示范学校”、湖南省“四星红领巾示范校”。

范市小学多元大课间培养阳光儿童

本报讯 (记者 彭静 通讯员 蔡贞旺) 4月28日上午,记者来到浏阳市古市镇范市小学时,不少家长围在校门旁边,歪着头透过校门的丝丝门缝往里看,边看边跟着念千字文,“天地玄黄,宇宙洪荒……”原来,正值该校的大课间活动时间,孩子们整齐划一的武术动作,传递着积极向上的精神面貌,吸引了家长们的注意,也迎来了观摩学习团队。就在今天,溪江乡中学、沿溪中学等学校的16位校长前来观摩,这是范市小学今年迎来的第6批观摩团队。

3年前,范市小学还十分破旧,大课间活动也很混乱。为此,学校多次派老师外出学习观摩,然后加以创新改变,秉持着“阳光锻炼一小时,健康生活一辈子”的理念,结合学校的实际情况及特点,逐渐形成了统一而又丰富的大课间项目,千字文武术操、拍拍操、小苹果健身操、手语操等,真正实现了全员参与的阳光体育。

现在,走进范市小学,你会发现学校处处皆教育,教室、走廊以及楼梯间的墙上都有名言。目前,学校不仅拥有自己的校服、校徽、校训、校歌,而且还四周的围墙改造成文化墙,传统文化美德通过漫画的形式直观地展示给学生,成为了学校“点睛”的文化元素。

来观摩的校长不由得竖起了大拇指,“一所乡村小学能做到这么精致,真不简单!”在这样阳光、多元化的校园环境,孩子们有最直观的感受:“现在读书很开心”。

新塘学校编读《三字经》熏陶学生

本报讯 (通讯员 谭长清) 继2015年开展《弟子规》朗诵比赛后,近日,衡东县新塘镇中心小学又组织了一次大型的背诵《三字经》活动。

本次活动由该校德育处牵头,根据学校实际、学生现状组织人员编写《小学生行为规范三字经》《小学生学习习惯三字经》《小学生文明礼仪三字经》,利用课间操时间,进行全校性的讲解、诵读,大力营造学习氛围。此外,该校还利用宣传栏、黑板报、家校通、校园广播系统等宣传工具,大力倡导唱红色经典歌曲,讲革命小故事,以期用革命精神来鼓舞学生,以中华民族优秀的传统文化来熏陶学生,从而帮助孩子们从小树立正确的世界观、价值观和人生观,继而养成良好的行为习惯。

望城一中“五一”表彰奖励 154 位学子 12年发放奖学、助学金逾100万,超500学生受益



4月29日下午,三湘名校、湖南省示范性普通高中——长沙市望城区第一中学第一届“五一”学生表彰颁奖典礼在该校体育馆隆重召开,154位学子获得表彰奖励。至此,望城区第一中学积极募集社会资金,12年总计发放奖学金、助学金已逾100万元,受益学生超过500人。

本次颁奖典礼合计奖励金额318000元,154名学生受益。其中,获得理想奖学金10人,理想励学金20人,永清奖学金70人,长鸿奖学金22人,天合奖学金20人,左承植教育奖12人,此外,有30个班级被评为“优秀班级”。夏育华校长寄语学子:珍惜荣誉,再接再厉,争取更大的进步。

长沙市望城区副区长苏敏芳等领导,以及湖南紫光测控有限公司董事长及总经理、北京紫光测控有限公司董事及副总经理严文交先生,GE大中华区首席合规官执行顾问朱湘莲女士等杰出校友作为奖学金捐赠者出席了本次颁奖典礼。颁奖典礼之后,返校的7名校友举办个人讲座,激励学弟学妹学会感恩,高效学习,报效祖国。

李异 / 摄影报道

思源学校学生 摘全国作文大赛一等奖

本报讯 (通讯员 向碧波 蔡秀萍) 4月25日,中国中学生作文大赛“恒源祥文学之星”总决赛暨颁奖典礼在香港会议展览中心举行,龙山县思源学校学生向雯通过现场听、说、读、写的激烈比拼,最终荣获全国一等奖。

据了解,中国中学生作文大赛由中国作家协会儿童文学委员会、中华全国妇女

联合会儿童中心、中国少儿报刊协会中学报刊专委会共同主办,中国教育学会中学语文教学专业委员会担任学术指导。本次大赛是第十一届,以“我成长·我担当”为主题,在包括港澳台地区在内的全国26个省市自治区推开,参赛总人数将近3000万。来自两岸四地的140名选手,经过层层选拔,最终获得总决赛入场券。

谷韵民小化课题成果为生产力

本报讯 (通讯员 周明慧 颜国勋) 如何实施课题成果转化,加强校本课程建设?吉首市中小学教育科研课题成果应用推广现场会日前在吉首市谷韵民族小学举行,全市中小学校长、骨干教师等就“传承民族文化与开展体育教育研究成果展示”进行研讨交流。

据悉,作为本次交流会现场展示学校,吉首市谷韵民族小学《小学“阳光体育运动”的实施与评价研究》课题在2011年

成功申报湖南省教育学会“十二五”教育科研重点课题,并于2016年正式结题。近年来,该校加强课题研究成果的应用及推广,将课题成果转化为教学生产力,有效验证课题成果的实用性和实效性。并将“阳光体育运动”纳入学校《吉韵课程》建设,将跑操、武术健身操、民族体育运动等列为“大课间”活动项目,确保学生每天一小时的“阳光体育活动”时间,进一步提炼和提升研究成果。

太子庙镇中学成留守儿童乐园

本报讯 (记者 刘芬 通讯员 高红广) 5月3日,记者走进汉寿县太子庙镇中学看到,课间活动时间,校园里到处都是活泼可爱的学生在快乐玩耍,他们或打篮球、乒乓球,或围成一团跳绳、踢毽子……欢乐的叫喊声此起彼伏。

“让这些原本胆小害羞的乡村娃娃活泼起来的正是少年宫这个平台。”近年来,太子庙镇中学不断加大校园文化建设,统筹利用专项资金,加强了少年宫的软硬件设施建设,并利用每天的大课间活动时间和节假日开展活动,努力把乡村学校少年宫打造成学校文化建设的主阵地。分管少年宫的副校长袁如景介绍,他们充分发挥地域特色和教师特长,成立了舞蹈、合唱、器乐、书画等各种兴趣小组,利用课外时间开展活动,让学生发展特长,提升素质。学校少年宫成了该校文化建设的新亮点,更成了留守儿童的新乐园。

该校校长黄春秋告诉记者,教育的终极目标就是要培养有较高文明素养的人,为实现这一目标,该校自2011年起开始摸索一条以‘文化’作支撑,提升学生素质,将校园打造成乡村儿童成长乐园的特色办学之路。围绕“诚信、自主、感恩、好学力行、特长”五大目标定位开展活动,让学生参加校外素质拓展训练,以走入自然、走进社会为主题,学校每年都举行校园文化艺术节,丰富多彩的艺体活动让孩子们收获了快乐和成长。

“我们严格按新课程方案开设课程,均衡编班,不以成绩作为评价学生的唯一依据。”黄春秋说,针对农村留守儿童多的状况,该校开设了心理教育课,并用心理咨询室的亲情谈话等形式,解决留守儿童心理困惑,让乡村校园真正成为留守儿童的乐园。

宁远二小“两学一做” 提高满意度

本报讯 (通讯员 欧阳秉民 胡三妹) 为了深入开展“两学一做”学习教育,进一步推进学校党风廉政建设,近日,宁远二小召开了“两学一做”专题学习教育大会。

会议传达了该县教育局局长胡红灯、副局长李学勤在全县教育系统“两学一做”学习教育工作培训会上的讲话精神,强调党员干部要坚定共产党人理想信念,进一步增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,积极践行社会主义核心价值观;要时刻保持高压态势,严惩教育腐败,坚决维护人民群众根本利益;要坚持久久为功,破除陋习积弊,着力营造风清气正的政治生态;要严格管理,遵规守矩,建章立制,确保基础建设和财务管理不出问题,让铁规落地,禁令生威,真正把党风廉政建设抓在日常,严在经常。

会议提出了“两学一做”的具体要求:全体党员要认真学习贯彻习近平总书记系列讲话,做“四讲四有”的合格党员,领导干部要做表率,立足岗位勇创新,深化学习勤自查。要着力解决自身在思想、组织、作风、纪律等方面存在的问题,坚决杜绝强迫学生补课、违规订购教辅资料、克扣学生伙食、公款大吃大喝等现象发生,确保把“两学一做”的活动精神融会贯通,努力提高人民群众对教育的满意度。

长沙教育学院专家组 调研浏阳金刚中学

本报讯 (通讯员 卢义) 日前,长沙教育学院院长肖万祥、书记胡党先等专家到浏阳金刚中学进行中考复习工作专项调研。

调研期间,专家们进课堂听了37位老师的会考科目课,与各教研组老师进行了评课交流,对授课教师的教学理念、教学设计、学科素养等给予了指导。肖万祥寄语管理人员继续以尊重、激励的方式,激发全校师生追求最佳效果的内在动力;在教师教法和学生学法上注重细节管理,多思考、多研究、多引导,努力构建有自己特色的教学教研管理新途径。专家组还对金刚中学的学科建设、考纲研读、学风教育等方面进行了高屋建瓴的指导。

据了解,今年3月份,长沙教育学院授予金刚中学原野行动基地校。金刚中学校长何宗武表示,金刚中学将依托长沙教育学院专家团队先进的管理经验和优质的教学资源,实现“凝心聚力提质量”的目标。老师们表示,一定认真听取专家的建议,进一步加强学习研究,全力推进该校课堂教学工作的科学快速发展。